

经济观察

从2018年经济脉动看中国信心

不惧风浪 奋勇向前

“中国汽车市场会崩溃吗?”当11月份中国汽车产销量延续下半年以来的低迷走势时,一些海外媒体似有担忧。但彭博社讲述了不一样的故事。

“世界上最大的汽车市场不会驶下悬崖。”这篇名为《不要蒙住眼睛:中国车市没有崩溃》的彭博社文章,把目光投向增速超过50%的中国新能源汽车市场,指出对中国市场不能简单判断,因为那里正在发生“结构性转变”。

“中国有全世界最大、发展最迅速的汽车市场,我们对中国经济和市场潜力深信不疑。”位于南京的新能源汽车企业拜腾首席执行官官福康,道出对中国汽车市场转型发展的信心。

一滴水观沧海。透过汽车市场一正一负的数据,可以感受到中国经济的内生质变。

“稳中有变”——今年7月底,中央政治局会议作出的这一判断,正是我国当前经济的鲜明写照。

一年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,从提出“六稳”到坚定改革开放步伐,从坚持创新发展到拓展多元市场,政府和企业同舟共济,直面困难和挑战,保持了经济持续健康发展和社会大局稳定。

这是世界经济版图上一张分量十足的成绩单

与去年全球大范围增长加速的“好光景”相比,今年世界经济增长均衡性明显下降。

国际货币基金组织预计,2018年世界经济增速为3.7%,与2017年持平。在发达经济体预计增长2.4%、新兴市场和发展中经济体预计增长4.7%的背景下,中国经济前三季度6.7%的增速依然亮眼。

世界银行中国局局长郝福满说:“放眼全球,极少有经济体干得比中国好。另外,中国经济增速放缓,并不意味着中国对世界经济的贡献率下降,它仍保持在30%左右。”

这是高质量发展征程上一份更有成色的成绩单——

1至11月,高技术制造业、装备制造业增加值分别快于规模以上工业5.5和2.0个百分点;前三季度,服务业和消费对经济增长的贡献分别升至60.8%和78%,新登记注册企业日均超过1.8万户……中国经济“进”的态势更加明显,“新”的动能正在成长,迈向高质量发展的步伐更加坚定。

“当前中国经济运行保持在合理区间,总体平稳、稳中有进的态势持续发展,全年实现6.5%左右的增长目标没有什么悬念。”国家统计局新闻发言人毛盛勇如此判断。

当中国向世界铺开40年改革开放壮美画卷时,世界也渴望“读懂”中国奇迹里的“发展密码”。

答案,或许就集中在2018年中国经济故事中。

这一年,当艰巨繁重的国内改革发展任务叠加错综复杂国际环境,中国经济迎难而上,交出一份总体平稳、稳中有进的成绩单,展现了强大的韧劲和深厚的潜力。

穿越迷雾 迎难而上

的问题。”亚洲开发银行驻华代表处首席代表本·滨瀚说,应该看到,中国部分经济指标面临下行压力的同时,经济的“安全系数”在稳步上升。

近日召开的中央政治局会议提出,要辩证看待国际环境和国内条件的变化,增强忧患意识。中国人民大学副校长刘元春认为,这释放出一个信号,越是环境复杂,越要保持战略定力,把得住大局,看得清方向,站得稳脚跟,担得起风险。

11月初,中央召开民营企业座谈会,习近平总书记发表重要讲话。营造公平市场环境,降低企业经营成本,解决融资难融资贵、保护合法权益……从中央

到地方,一系列政策密集出台,让民营企业吃下了“定心丸”、增添了新干劲。

面对稳中生变的环境,改革开放的步伐更加坚定。

从优化口岸营商环境到提高出口退税率,从降低药品、汽车、日用品等进口关税到加大培育贸易新业态……10月底,中国在世行发布的营商环境报告中排名一次性提升32位,发展活力不断提升。

稳就业,就是稳民心。降低社会保险费率,加大对企业稳岗支持力度,深化户籍制度改革,降低落户门槛……近期,一系列高含金量的稳就业政策陆续出台,就业形势保持总体稳定。

坚定信心 奋力前行

乐说。今年10月,宝马集团成为中国放宽汽车行业合资股比限制后的首个受益者,过去20年宝马在中国已投入上百亿元。

信心,来自中国走高质量发展之路的坚定意志——

推动制造业高质量发展,促进形成强大国内市场,扎实推进乡村振兴战略,促进区域协调发展,加快经济体制改革,推动全方位对外开放……中央政治局会议最新部署,释放出明年改革开放再攻坚、迈向高质量发展的重要信号。

“工程机械、轨道交通、汽车制造、海洋工程等高端装备制造的订单都比较稳定,这反映出我国新旧动能转换的效果。”谈及来年市场,位于山东邹平的开泰集团副总经理吴成民信心十足。

信心,来自中国将改革开放进行到底的共识和行动——

中国经济这片辽阔的大海,可以应对狂风暴雨,化解惊涛骇浪,并以足够

开放包容的博大胸襟让各国分享机遇。

2018年,中国金融开放蹄疾步稳。首家获批筹建的外资保险控股公司——德国安联保险集团有关负责人对此深有体会:“中国是我们在亚洲增长战略的核心。我们预计中国将继续保持在全球保险市场的增长步伐,并成为全球最大的保险市场。”

毋庸讳言,即将到来的2019年,中国经济下行压力不容忽视。

“只有顺应历史潮流,积极应变,主动求变,才能与时代同行。”习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的讲话,振聋发聩。

伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。迈向2019年,继续以逢山开路、遇水架桥的开拓精神全面深化改革开放,一步一个脚印向前进,我们就一定能在高质量发展道路上开创更加光明的未来。

据新华社北京12月20日电

国家税务总局发布公告

明确全面实施新个人所得税法征管办法

新华社北京12月20日电(记者 郁琼源 胡璐)新修改的个人所得税法将于2019年1月1日正式实施。国家税务总局20日发布公告明确了全面实施新个人所得税法的征管办法,确保新旧税制平稳过渡。

公告明确,为了尽可能使居民个人日常被扣缴义务人预扣预缴的税款与其年度应纳税款接近,同时便于扣缴义务人和纳税人顺利适应税制转换,居民个人的工资、薪金所得个人所得税,日常采取累计预扣法进行预扣预缴;劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得个人所得税,采取基本平移现行规定的做法预扣预缴。

考虑到综合所得预扣预缴个人所得税额与居民个人年度综合所得应纳税额的计算方法存在一定差异,居民个人预缴税额与年度应纳税额之间的差额,年度终了后可通过综合所得汇算清缴申报,税款多退少补。

非居民个人的工资、薪金所得,以每月收入额减除费用五千元后的余额为应纳税所得额;劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得,以每次收入额为应纳税所得额,适用按月换算后的非居民个人月度税率表计算应纳税额。其中,劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得以收入减除百分之二十的费用后的余额为收入额。稿酬所得的收入额减按百分之七十计算。

我国11月对外投资达年内高点

全年规模有望与去年持平

新华社北京12月20日电(记者 于佳欣)商务部新闻发言人高峰20日表示,11月当月,我国对外非金融类直接投资达149.1亿美元,成为今年以来对外直接投资最高的月份,全年规模有望与去年基本持平。

高峰是在当日召开的例行新闻发布会上作出上述表示的。根据商务部数据,今年前11个月,我国对外投资数据与去年基本持平,其中,11月当月对外直接投资149.1亿美元,与去年同比下降了29.8%。

对于这一数据的波动,高峰说,月度数据的波动有其偶然性,也有其必然性。去年11月,我国对外非金融类直接投资212.4亿美元,其中个别对外投资项目投资金额较大。

高峰说,从总体趋势上看,今年我国对外投资整体平稳有序,全年规模有望与去年基本持平,继续保持健康发展的态势。根据国家统计局数据,11月全国社零总额增速也有所放缓,对此高峰说,放缓的是名义增速,如果扣除价格因素,11月份社零总额的实际增速环比加快了0.2个百分点。

他分析说,11月消费数据增速放缓的主要原因是受当月汽车销售下降和石油类商品价格回落的共同影响,这两个因素共拉低社零总额增速超过0.7个百分点。

高峰强调说,从总体态势上看,今年以来,我国消费市场保持了平稳较快发展,1~11月,我国社零总额同比增长9.1%,同时,消费升级势头不减,结构不断优化,前三季度服务消费占居民消费支出比重为50.2%,比上年同期提升0.5个百分点。

全球二维码代码 中国区发行启动

据新华社北京12月20日电(记者 高亢)记者20日从中国二维码注册认证中心获悉,近期成立的国内首家全球代码发行机构——统一二维码标识注册管理中心(UTC)已开始向全球用户提供二维码相关服务,并于20日正式启动中国区域二维码代码发行工作,将对推动二维码与实体经济深度融合,促进我国产业转型升级和数字经济发展带来积极作用。

据统一二维码标识注册管理中心执行主任张超介绍,管理中心作为国际代码发行机构已开始向全球用户提供二维码服务,包括国际二维码代码发行、标准制订、授权和评定体系等内容。20日,中国交通通信信息中心、中国农业机械化科学研究院与国药集团医疗器械研究院获得统一二维码标识注册管理中心颁发独立代码发行资质,将率先在国内交通、农业装备、药品三大领域启动代码发行。同时,20多个省市代码发行机构获区域代码发行资格,将开始为社会提供标准化、便捷的二维码代码发行服务。

国务院安委会专家委副主任郭炎炎表示,当前二维码已成为实现物品标识追溯、移动网络入口和网络空间安全管控的重要手段和新型介质载体,正在不断催生新产业、新业态、新模式,在促进优化产业结构、数字经济发展、提高经济运行质量和国际竞争力等方面发挥着重要作用。

据中国电子商务协会会长王宁介绍,我国全球二维码代码发行机构提供服务所依据的国际二维码对象标识体系(ID-code)目前已被国际广泛认可,全球二维码代码中国区发行工作的启动,将有利于我国与国际二维码产业交流、合作,持续推进全球二维码技术与产业的规范化、标准化发展。

据了解,中国二维码注册认证中心技术支持机构——中关村工信二维码技术研究院今年8月通过国际标准组织审核,其主导的“统一二维码标识注册管理中心”获国家市场监督管理总局审核批准成立,成为首家设立在中国的全球代码发行机构,发行代码为“MA”。

公安部:打击保健品诈骗犯罪 抓获1900余名犯罪嫌疑人

记者12月20日从公安部在京召开的新闻发布会上获悉

全国公安机关2018年开展打击保健品诈骗犯罪以来

截至目前,共



破获此类案件 3000余起



抓获犯罪嫌疑人 1900余人



追赃挽损 1.4亿元

新华社发(李树制图)

河南出台煤炭消费 减量三年行动计划

本报讯(记者 李娜)昨日,省政府印发《河南省煤炭消费减量行动计划(2018—2020年)》。根据计划,到2020年,力争全省煤炭消费总量比2015年下降15%左右,煤炭消费集中度进一步提高,电煤消费占比达到52%以上。

我省要严格控制新上耗煤项目的审批、核准和备案,未落实煤炭消费减量替代的耗煤项目不得通过节能审查,从源头上控制煤炭消费增量。

同时,提高耗煤项目准入门槛,原则上禁止新建、扩建单纯新增产能的煤炭、钢铁、电解铝、水泥、传统煤化工、焦化等产能过剩的传统产业项目,全省禁止新增化工园区。

所有新建、改建、扩建耗煤项目一律实施煤炭减量或等量替代。对未完成上一年度煤炭消费减量目标的地方,实行耗煤项目区域限批。

电力方面,到2020年,全省统调公用燃煤机组供电煤耗力争控制在300克标准煤/千瓦时以内,煤电发电量占全社会用电量比例降至73%左右。

其中提到,我省要扩大外电入豫规模。加快推进青电入豫通道建设,力争2020年9月底前建成投用。优化其他电力入豫通道建设,加快构建全省多通道、多方向输电格局,到2020年,力争外电入豫规模达到600亿千瓦时以上。尽快启动第三条外电入豫通道建设工作。

我省将进一步落实差别化电价政策,严格落实差别化电价政策,提高电解铝、铁合金、电石、烧碱、水泥、钢铁、黄磷、锌冶炼8个行业差别化电价标准。进一步扩大差别化电价政策执行范围,将使用国家产业政策限制类装置的焦化企业纳入我省差别化电价政策执行范围。

工商携手浦发银行 助推小微企业发展

本报讯(记者 聂春洁)12月20日上午,市工商局与浦发银行郑州分行签署政银战略合作协议。今后,双方将共同开启政银联合助推郑州经济高质量发展的新局面。

据介绍,为助推小微企业发展、破解企业融资难题,市工商局先后与工商银行、建设银行、中国银行、交通银行、兴业银行开展战略合作,累计为企业发放贷款300多亿元。

今年8月份,我市市场主体总量突破一百万户,较商事制度改革

前翻了一番,一跃成为全国第8个超百万的省会城市。市场主体的大规模增长,企业数量迅猛发展的同时,也对企业发展融资、提升“双创”质量提出了新的挑战。浦发银行郑州分行与我市工商部门开展全面战略合作后,将充分发挥双方职能和资源互补优势,建立政、银、企三方互动机制,为优质市场主体提供便捷登记、精准信贷等全方位服务,能有效促进中小微企业发展壮大,加快各类企业转型升级。

我市组团赴哈尔滨推介旅游

本报讯(记者 成燕 通讯员 秦铭浩)元旦、春节假期将至,如何吸引更多东北地区游客前来感受古都郑州?昨日,由市旅游局组织的郑州旅游推介团在哈尔滨举行“天地之中功夫郑州”旅游推介会,诚邀东北地区游客趁假期前来感受厚重郑州。

市政府相关负责人表示,在致辞中说,国家明确支持郑州建设国家中心城市,为郑州带来了

前所未有的战略机遇,郑州旅游发展站在新的历史起点。郑州历史文化厚重,人文山水众多,是我国八大古都之一,华夏文明的重要发祥地之一。依托商都、功夫、黄帝、黄河等旅游资源,此次,郑州旅游推介团向哈尔滨旅游界推荐功夫禅修游、黄河文化游、寻根拜祖游及量身定制的游学产品。哈尔滨和郑州之间的高铁、航空交通非常便捷,诚挚邀请哈尔滨市民“有功

夫、来郑州”,拜一拜黄帝始祖,看一看黄河风光,游一游嵩山胜景,尝一尝郑州烩面,练一练少林拳。随后,巩义、登封、新郑旅游部门也分别作了黄河、禅武、黄帝主题旅游产品推介。哈尔滨旅游发展委员会相关负责人表示,郑州与哈尔滨旅游特色差异化明显,合作空间巨大,下一步,两市旅游界人士可加强跨区域合作,互相重点推介宣传,互送更多游客。

前11个月我省工业企业发展态势平稳

五大行业利润占全省工业利润超五成

本报讯(记者 侯爱敏 通讯员 杨金丽)昨日来自省财政厅的信息显示,今年1~11月,纳入财政部门企业经济效益月报统计范围的全省快报企业运行平稳,结构调整优化成效明显,高成长性制造业和传统支柱产业营业收入、利润增长较快。

1~11月,全省快报企业累计实现营业收入24741.5亿元,增长14.7%,继续保持今年以来的平稳增长态势。统计的14个工

业行业均保持增长,其中营业总收入规模排前五位的工业行业分别是:煤炭2856.8亿元、占比(占全省快报企业)11.5%;电子2841.4亿元、占比11.5%;有色2124.2亿元、占比8.6%;机械1832.1亿元、占比7.4%;电力1693.6亿元、占比6.8%。

1~11月企业利润增长平稳。企业累计实现利润964.8亿元,增长1.1%。利润总额前五位的工业行业分别是:食品94.9亿

元、机械81亿元、化工74.5亿元、医药66.8亿元、钢铁63.4亿元,五大行业实现利润合计为380.6亿元,占全省工业利润总额的57%。除由亏转盈的石油和石化行业外,利润增长前五位的工业行业分别是:钢铁93.6%、建材45.4%、化工40.9%、食品17.5%和纺织16.2%。

工业企业保持良好的发展势头。从全省快报统计的工业企业看,1~11月,工业企业

营业收入、实现利润、应交税金、已交税金分别为19855.4亿元、668.1亿元、1103.5亿元、1110亿元,分别增长14.5%、10.9%、15.7%、16.6%。高成长性制造业、传统支柱产业保持良好增长态势,行业结构调整优化效果明显。1~11月,高成长性制造业收入增长17.4%、利润增长6.9%,传统支柱产业收入增长12.6%、利润增长27%。传统支柱产业中,钢铁和煤炭行业效益保持良好增长态势。